

BARS

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre — — 10 K. 7 — f. 1
 Hat hóra — — 5 K. — f.
 Három hóra — — 2 K. 50 f.
 Egyes számok ára 20 fillér.

HIRDETÉSEK

□ centiméterenként — 4 fillér

Nyitási közlemények garmond-
 soronként 30 fillér.

Gyakori hirdetések és a velünk
 összekötésben levő hird. irodák
 árendjében részesülnek.

A közíratok a szerkesztőséghez küldendők.
 Közíratok vissza nem adtnak.

FŐSZERKESZTŐ: Dr. KERSÉK JÁNOS.

Megjelen vasárnap reggel.
 SZERKESZTÉSÉRT A FŐSZERKESZTŐ FELELŐS.
 FŐMUNKATÁRS: JAROSS FERENC.

A hirdetések, előfizetések s a reklámokért a
 kiadóhatalma kérjük utaltatni.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA r. t.

Iparos tanonc-otthon.

Egy időben felvetettük ezt a témát arra való tekintettel, hogy Léva város lakosságának túlnyomó részét iparosok képezik, most azonban a hadiárkvák védelméről szóló kormányintézkedések ismét a napirendre fogják tűzni a mert nekünk különös gondunkat kell, hogy képezze a háboruban elesett iparosok, munkások helyébe megfelelő munkaerők nevelése különösen abból a szempontból, hogy a háboru befejezése után a mezőgazdaság mellett ipari téren is kettőzött erővel kell felvennünk a versenyt a nyugati államokkal.

Most már főtérkévésünk legyen, hogy az általunk termelt nyers anyagot magunk dolgozzuk fel idebenn, saját munkaerőnkkel, mert ez a nemzet vagyonsodásának előfeltétele. Hiszen már most látjuk csaihatatlan előjeleit annak, hogy a világháboru után olyan átalakulások lesznek társadalmi, politikai, mezőgazdasági, ipari és kereskedelmi életünkben, melyek egy egészen új életnek vetik meg alapját.

Új elhelyezkedések, új összekötések, új érdekek érlelődnek meg a fegyverek mérkőzésében, melyeket nem szabad összetett kezekkel néznünk, hanem az új irányok felé való eltolódások láttára az első elhatározó lépéseket már most meg kell tennünk.

A világháboru rengeteg terheket rótt az államra, melyeknek valami utómódon meg kell térülnök. Hogy az ország lakossága meg tudja majd bírni az előálló nagy terheket, gondoskodni kell arról, hogy a társadalom minden osztálya megerősödhessen.

Ezt pedig csak nagy szociális átalakulások eredményezhetik. Nem lehet majd tovább csak egyes osztályokat dédelgetni a mások rovására, mert ez az egyoldalúság igen könnyen nemzeti katasztrófához vezethetne.

Hogy országunk továbbra is mezőgazdasági állam legyen s hogy nyers termékével továbbra is fejős tehene legyen az ipari államoknak, az egyenes képtelenség, az valószínűs öngyilkosság lenne.

A világháboru nagy tapasztalata megmutatta, hogy nemzeti életünket úgy kell berendezni, hogy önmagunkra hagyatva is meg tudjunk élni.

Amit termelünk, azt magunknak kell tudnunk feldolgozni is s nem szabad továbbra is engednünk, hogy fáradtságos munkánk gyümölcseit mások élvezzék s mások hisznanak s gazdagnak tölle.

Az új átalakulásban nagy szerepe jut majd az ipari foglalkozásnak, de hogy annak produktumai a világgiacon is versenyképesek lehessenek, nem szabad többé engedni azt, hogy az iparostanoncok az ipari foglalkoztatás helyett a tanulás első éveiben dajkák, konyhaszolgák s egyáltalán mindenesek legyenek.

Az iparosoknak meg kell tanulniok a legalaposabban a maguk szakmáját, mert a kontárok kora le fog járni, izlést, elméleti tudást, intelligenciát pedig adjon az iskola, mert nagy ipari csatát nem lehet nyerni azzal az osztállyal, mely eddig kénytelen volt a maga ujoncát a falusi elemi iskola két osztályának elvégzettjeiből toborozni.

Az intelligensebb elemnek is be kell majd látnia, hogy az ipari pálya nem lealázó, mellyel eddig ez az osztály mint mumussal élt a család elkényeztetett, lusta és hanyag csemétéivel szemben. Az „inasnak adlak“ stereotip kifejezés többé nem lehet a fenyegetés ódi eszköze a munkáranevelés új útján.

A lábszj helyett modern tanonc-otthonokra van szükség, hogy a maga szakmájában mindenki tökéletes legyen. A világháboru megmutatta, hogy a munkás mennyivel többet kereshetett, mint a hivatalok asztalainál körmőlő fehér rabszolgá hivatalnok, kinek évekkel kellett átnyomorgnia s átkopálnia, míg a produktív munkára neveltek vagyonsodást szerezhettek.

Az egyes városok az új nagy versenyben csak úgy állhatják meg helyeiket, ha igazi ipari géopontokká tudnak átféjlődni, ha ügyes iparososztállyal fognak rendelkezni.

Életkérdése tehát minden városnak, hogy hatványozott mértékben fordítsa figyelmét az iparosnevelésre.

Maga az állam is észrevette, hogy az inasnevelés félszázados problémáját ki kell emelni abból a kísérletező tapogatózásból, amelyben eddig oly kínosan törelett.

A hadiárkvák jóvendőjére is gondolván, biztató szóval fordul felénk és segítségét igéri a tanonc-otthonok felállításában, segítséget kínál az iparkamara is.

Mindent a jóindulatot nem kellene ad aca tenni.

Itt említjük meg, hogy a nyugati államok ipartgyének oly magas fejlődését éppen az segítette elő, hogy ködésért éppen az iparososztály értelmén felismerték az iparososztály értelmének mesterséget fejlesztését. Ott az iparosmesterséget nem csupán a műhelyinas mesterséget nem csupán a műhelyinas tanulja jó vagy rossz mestertől, hanem ezenfelül megfelelő szakiskolát

kell látogatnia, amelynek elvégzése után kap csak felszabadulási igazolványt. Németországban csaknem minden szakma tart már szakiskolát. Francia és Angolországban hasonlóképpen van. Hogy csak egy példával éljünk: ugy-e bár a francia szabó a legelső a föld kerékén s hogy ebben nagy része van a lécole de loup-nak, talán nem is kell különösen hangsúlyozni.

Nálunk még mindig csak nehezen lehet ezt a kérdést oly aktualissá tenni, hogy annak megvalósítására is gondolna valaki. De most a háboru után előálló új állapot, mely semmiképpen sem fogja a réginek folytatását képezni, egyenesen arra fog benntunkat kényszeríteni, hogy a tanonc-otthonok létesítését komolyan felkaroljuk s mielőbb megvalósítani iparkodjunk, hiszen minimális beruházás mellett alig számbavehető anyagi megterhelést jelentene.

Élelmes városok iparkodnak mindent maguknak megkaparítani. Ne engedjük, hogy ebben valaki bennünket megelőzzön, mert hisz Léva városa a felvidék legnagyobb iparos városa.

A katonai rendőrség országos szervezete.

A háborus állapotokra való tekintettel — a Városok Lapja közlése szerint — a katonai rendészeti tennivalók végrehajtására külön szervezetet alakított a hadügyminiszterrel egyetértőleg a honvédelmi miniszterium. Ez a szervezet: a katonai rendőrség. Ilyen katonai rendőrség működik az ország egész területén. A katonai rendőrség felállításában azonban semmiiben sem korlátozása a polgári rendőrség jogait és kötelességeit, még abban a tekintetben sem, hogy a körend és közbiztonság érdekében katonai személyekkel szemben is fellépjen, ha megfelelő katonai erő nincs jelen.

A katonai rendőrség fegyverhasználatát a katonai szolgáti szabályzat állapítja meg. Eszerint nemcsak tetteles bántalmazás, vagy támadással való vesélyes fenyegetés esetén van helye a fegyverhasználatnak, hanem akkor is, ha valaki a katonai őrséget durván a figyelmeztetés dacára is tovább sértogeti s tovább, ha valamely elfogott vesélyes büntetése ellenekült és fenyegető felszólítások dacára sem áll meg s máskép, mint fegyverhasználat által emenekülése meg nem akadályozható.

A vidéken szervezendő katonai rendőrséget a polgári hatóságokkal egyetértőleg a honvéderületi parancsnokság intézkedési alapján az állomásparancsnok állítja fel. A katonai rendőrség vezetője az állomásparancsnoksághoz beosztott alkalmas tőrénst. A helyőrség területi kiterjedésének megfelelő

leőleg kerületekre osztik s a kerületek élén is egy-egy őrszisztag vagy százados működik, megfelelő számu járőr-őrsztagparancsnokokkal és legényekkel.

A katonai rendőrség úgy a fővárosban, mint a vidéken kizárólag katonai rendszert végez s a követhető körülmények megszüntetésére és megtörésére kell törekednie:

Ittaság, éjjeli kóborlás, taharodón tuli kimaradása, koldulás katonai egyruhában, illetlen magaviselet.

Nyilvános helyiségek, lebujok átkutatás, hol gyanus elemek tartózkodnak, vagy személyek látogatása a katonákra kéros. Kutatás eszkövények és kémeek után.

A katonai rendőrség jőre nyilvános helyekre, mint a verdégő, kávéház, szállárhelyek, elvileg csak rendőrségi közeg kíséretében és csak akkor mehet be, ha a helyiséget a járőrparancrok vagy a rendőrségi közeg előzetesen megsemmélti és ő is szüksegetnek tartja az adott esetben való eljárását, mint smilyen a letartóztatás vagy igazoltatás.

A katonai rendőrség a háboru tartama alatt működik s a rendes békeviszonyok beköszöntésével felszökik.

Már több városban életbe is léptették a katonai rendőrséget s ennek létesítése Léván is folyamatosan van. A hat honvédből álló katonai rendőrség most van kiképzés alatt és — mint értesültünk — legközelebb meg is kezdi működését, amelyről a közeand javulása szempontjából sikeres eredményt várunk.

Főnt északon, a Néva partján.

Főnt északon, a Néva partján
Tárogó örvény kavargó.
Atyuska! Félészélt a nép,
Nújék el tőle haragod,
A léked se győtrőlőn érte.
Kerüljön is sok muzsik verte.
Baj volna, hidd el, egyedül,
Ha bársony trónod is ledül,
Főnt északon, a Néva partján...

Főnt északon, a Néva partján,
Te hirdetted minily az eszmét!
És benned bízt a világ,
Hogy egyszer „örök béke” lesz még.
Meglátod eljön majd ez is;
Ehozza majd a Nemezis.
Baj volna, hidd el, egyedül,
Ha palástolra sor kerül,
Főnt északon, a Néva partján...

Főnt északon, a Néva partján,
Meginült a nagy áradat...
Ezernyi titkos érzelem
A pillanatot várta csak;
Meg golyó foghatja a cárt!
(Szive „örök béke” várta.)
Baj volna, ha azt egyedül
Elérni, Néki sikerül,
Főnt északon, a Néva partján...

Karaliáth Jenő.

Levél a harctérről.

Andersen mosolygó melankóliájáva, téli esték mesélő hangulatáva, borzalmak és álmod, lézós órák sejtelméinek összeboronásával s egy igazi könnyel szemünkben kel-lene megírni egy téli lövészárk életét. Akik ma élők, holnap háttérbe lehetnek, ahol ma igazán vigan cseng az élet kauszása, ott holnap sírok emelkednek, amelyek fölött... temetőkké nőnek. ... S a sírok felett — a sírok mellett tovább tart az élet — feltöltő a jókedv. A háboru akármilyen komolylyá is mélyítette az emberi lelket, búskomorrá tenni még sem tudta azt.

Metaszó, fagyos szél fúj a havasok or-mán. Megborzong belé az ember teste. A széllel versenyre kel a fegyverek muzsikája.

Meg-megrendül belé az ember lelke. Az ordók mélyéből kísértetiesen csap fel az éhes vadállatok háborzongató ordítása. Nebés lélekkel, görnyedt háttal taposuk a havat. Nagy dolog — igazán nagy dolog a háboru.

Bemegyünk a földézkébe, s már jólesőleg konstatáljuk, hogy azért mégsem elviselhetetlen ez a téli háboru. A cinos kis deszakahánikóban olyasféle kellemes fűhomály fogadja az embert, miot amilyen sz írók festenek le a téli esték legkellemesebb órá-jának. Mikor csak a kandalló tüze világít, megnyílnak a szivek, feltörnek a szines ál-mok. A szerelmesek boldogan simulnak egymás melé. A nagyanyó, meg a nagyapó újból átérzi ilyenkor, hogy mily boldogok is voltak, mikor még fiatalok voltak, de azért nincs boldogság híjján az öregség sem. A fűhomály s a visszamelekedés oly csábító, hogy a nagyapó úgy simogatja a nagyanyó kezét, mintha újból fiatalok lennének. Mi persze nem simogathatjuk szerelmeünk kezét, de álmódosni oly jó ilyenkor! Ábrándjaink megszinesednek, terveink mérészek és szépek lesznek, mintha oda ünü nem is volna oly borzalmas világ körülöt-tünk. Mogorolyogni való ez a mi melan-kóliánk, de érthető. Mikor nem érezzük a halál közelségét, gyermekeesen naivak leszünk.

Lámpát gyújtunk. A világórsággal távozik a valankólis, a szentimentalizmus s rendszerint a jókedv lép ezek helyébe. Az a boldogság, melyet a csendes fűhomály lopott lelkűnkbe, a jókedvben nyer beható-zást. Csak rá kell néznom lakásunk falára; friss, erőteljes kacagás tör ki belőlem, mert szép, művészi kivite-l, gyönyörűségről mesélő képek a legboldobabb össze visszaságban ékesítik a falakat.

Egyik barátom már húzza fel a patéfont. Nehéz opera-áriák, könnyed operett-dallamok, busongó magyar nóták, duhaj csárdások, cigányzene, katonazene stb. váltogatják egymást. Hangulatból hangulatba esünk s úgy érezzük, hogy itt is van valami boldogság.

Ebbe is be'afaradunk. Nehezek lesznek a szemeink. A körülöttünk levő csendet csak hébe-hóba szakítja meg egy-egy fegyverdüréndés, a hó csikorgása a figyelő lábai alatt. Nyugodtan adjuk át magunkat az álomnak, amely néha-néha sok-sok szépséget, a való-ságban elérhetetlen szines vágyat elevenít meg.

Csak egy könnyezettel tudtam megírni ennyit is a mi életünkről.

„Honvéd”

Kulönfélék.

— Orgona-hangverseny. A lapunkban már előzőleg említett, Csiczeka Angéla, s zeneiskola igazgatóúője által a helybeli Stefánia-árvaház és a lévai kegyesrendiek templomában felállítandó oltár javára rendezendő orgona-hangverseny, amely iránt Léván és a vidéken is a legelőnkebb érdeklődés nyilvánul, — e hó 27-én, kedden, d. u. 6 órákor lesz a kegyesrendiek temp. órában. A hangverseny műsora: 1.) Liszt: „Tu es petrus.” Orgonán játssza Csiczeka Angéla. 2.) Beethoven: „Daus Meus.” Zenekísérettel előadja a vegyeskar. 3.) Hegedű solo. Játssza: Polakovit József, Orgonakísérettel. 4.) Mettenleiter: „Reges Theras.” Éneklő a nőikar. 5.) „O Salutaris Hostia.” Éneklő Szilassy Deszóné. Orgonakísérettel. 6.) Mozart: „Ave Verum.” Előadja a vegyeskar. 7.) Ünnepi beszéd mond Dr. Károlyi János főgimr. igazg. 8.) Csiczeka: „Ecce Quomodo.” Éneklő a főgimr. énekkar. 9.) Januicek: „Jesu Dulcis.” Zenekísérettel éneklő Fischer Ferenc. 10.) „ * * * ” „Quare Obdormis.” Férfinégyes Éneklők: Fischer Ferenc, Pintér Ferenc, Kúmó Károly, Boros Antal. 11.) Postludium. Orgonán játssza Csiczeka Angéla. A hangverseny szőrepölő: Farkas Olga, Gladitsch Pálné, Jaross Margit, Kregczy Anna, Kozzab Vilmosné, Szilassy Deszóné, Taby Lajosné, Taubinger Árpádné, Turi Nagy Jánosné, Vicsián Kálmáné. Arday Jenő, Boros Antal, Fischer Ferenc, Jaross F. Klímó Károly, Kucséra Endre, Pintér Ferenc, Polakovits József, Schwall József, Schramm László, Tóth Lajos, ifj. Viaszaty Ödön. Helyárak: széksorok személyenként 3 korona, padsorok személyenként 3 korona, állókör: 2 korona. Felülvezetőket a jótékony célra való tekintettel hálával fogadnak és hirlapilag nyugtázzák. Jegyek előre váltható a Reviczky-Társaság Zeneiskolájában.

zsef, Schramm László, Tóth Lajos, ifj. Viaszaty Ödön. Helyárak: széksorok személyenként 3 korona, padsorok személyenként 3 korona, állókör: 2 korona. Felülvezetőket a jótékony célra való tekintettel hálával fogadnak és hirlapilag nyugtázzák. Jegyek előre váltható a Reviczky-Társaság Zeneiskolájában.

— Katonai kiténtetés. A király Szélespényi Géza százados, a jelenleg Léván állomásozó, m. kir. pozsonyi IV. kerületi géppuskázásfolyamnak parancsnoka, a műgöttes országrészen teljesített kitűnő szolgálatainak elismeréséül a Signum Laudis-akkal tüntette ki. A jól megérdemlett kiténtetéshez mi is öszintén gratulálunk.

— Népfőlkélok bevonulása. A hivatalos lap már közölte a népfőlke ök újabb bevonulásáról szóló hirdetményt. E szerint április 16 án be kell vonulniok a népfőlkélok szolgálata ből végleg elbocsádtott, 1867—1899-ben született összes magyar állampolgároknak, ha a pótzemélen vagy felülvizsgálaton fegyveres szolgálatra alkalmasnak bizonyultak. Ugyancsak április 16-án vonulnak be az 1872—1891 közt született azon népfőlkélok is, a kiket a pótzemélen vagy felülvizsgálaton fegyveres szolgálatra alkalmasnak találtak.

— Gyász hírek. Mely részvéttel közöljük a leverő hirt, hogy dr. Rischank Béla, ügyvéd, Ujbánya városának ny. tiszti tőgyeze, volt tb. főszolgabíró hosszas szenvedés után f. hó 18 án életének 54, boldog házasságának 24. évében, családjának, nagy-szamu rokonainak, barátainak és ismerőseinek fájda mára elhunyt. Az általános tisztelt férfitának halála igen széles körben keített öszinte részvétet. Hült tetejét e hó 20-án az ujbányai róm. kath. temetőben helyezték örök nyugalomra. — Bányai Elek, a lévai járásbíróságok tolekközvetítője életének 53, boldog házassága 21. évében e hó 18-án meghalt. A boldogulban családja a legjobb apát, a járásbíróság pedig egyik buzgó és pártatlan szorgalmu tisztviselőjét vesztette el, Temetősz öszinte részvét mellett e hó 20-án, délután 4 órákor volt. — E hó 20-án szorgalmas munkában eltöltött életének 82. évében halt meg Léván Ton-haiser Ferenc városunknak egyik legelőgebb és általánosau tisztelt polgára, akinek elhunytát gyászba borult rokonságával ismerősei is meyen fájálják. — Nyugodjanak békében!

— Ismeretterjesztő előadás. A Kath. Körben mult vasárnap a vezetésen eszközült előnyös módosítással folytatták az egyházi festőművészet remekeinek gyönyörű képekben való bemutatását. A magyaraköz szőveget ez alkalommal is Uhlárik Agoston tanítójelölt olvasta fel, Bartos Mariaka Küller Ferenc harmónium-kíséret mellett Somlyó Hetényi: Jőijetek vissza című dalát és Erkel Ferenc: Bánk bánjából az imát s más már megszokott bensőséggel és kellemes hangjának teljes érvényesítésével énekelte. Hanran Margit, aai Paly Istváné: O, hová meneküljék...? című költeményet mely hatást keiltőző szavaltá el, — már ezen első fellépésével is sok tapsot aratott. Hogy az előadásoknak ilyen kiváló ikere volt, ezért a főérdem Küller Ferenc segéd-lelkészét illeti, aki időt és fáradságot nem kimélve, az ő szép szemei talantumával s rendezői ügyességével, aránylag rövid idő alatt sok és érdekes dolgot produkált, amirelt egy az előadásokat látogató közönségnek, mint a Kőr választmányának hírszöszöneté volt a legzebb jutalom. De al kell ismerüdnök, hogy a tiszt. nővérek, a Kőrnek érdemes elnöke, Szakács Viktor plébános, a Kőr igazgatója, Dólek János és Zaharek József köri önyvtáros szinten sokat támogokodtak a lelkes vállalkozás előmozdításában és megkönnyítésében.

— Házasság. Csabi Pogány Virgil lévai vezető kir. járásbíró tegnap f. hó 24-én kötött házasságot Fabianek Aranka uraszonnyal, özv. Fabianek Lajosné kissalló föld-birtokosul kedves leányával.

— Művészet. Április hó 14-én szombaton Léva város műkedvelő társasága a Stefánia-árvaház és a honvédemékek szo-

bor alapja javára művelését rendes, melyben a műkedvelő előadásokban jártas hölgyek és urak szereplése már előre is bizonyítani látszik az est sikerét.

A lévai ker. munkásbiztosító pénztár válegyára és annak orvoslására vonatkozó hivatalos helyről a következő felvilágosítást kaptuk: A betegsegélyező-pénztárak legfőbb felügyeleti hatósága, a magy. kir. állami munkásbiztosítási hivatal a megtartott pénztárvizsgálat során a pénztár igazgatóját a tapasztalt súlyos számadási rendeltetésegek miatt az igazgatóság által felmentette. A pénztár igazgatója következő napon este a városból ismeretlen helyre távozott. Előtte az előzőtől a pénztárban a számadási könyvek és okmányok részben megsemmisítettek. A hivatal kiküldöttjei Dr. Buchberger József kereskedelmi miniszteri titkár és Cauter Kálmán miniszteri szemellenőr, ugyancsak az országos munkásbetegsegélyező és balesetbiztosító pénztár kiküldöttje Kunffy Aladár könyvelő a folytatásos vizsgálat során megállapították, hogy a pénztár vagyonából 5283 korona hiányzik. A rendelkezésre álló adatok alapján a pénztár számadásai és könyvei rendeltettek; ennek a rendezésnek során megállapított nyer, hogy a munkaadók folyósítására a szabályszerűen történt befizetések le vannak vezetve, úgy, hogy a munkaadók részéről nem éri. Egyébként a pénztár anyagi helyzetét a fenti hiány nem veszélyezteti, mert a pénztár kellő fedezettel rendelkezik összes kötelezettségeinek teljesítésére; pénztár az orvosoknak multévi követelésének kiegyenlítésére 3000 koronát, gyógyszerészeknek 2400 koronát, egyéb követelésekre 880 koronát f. hó 21.-én kiutalt és ezzel tartozásait tulajdon részben rendezte. A pénztár kezelésében előfordult hűntett és vétészek miatt az aranyosmátrói kir. ügyészségnél a feljelentés megtörtént és az eljárás meg is indult. A pénztár önkormányzata szorán cate, f. hó 21.-én teljes ülést tartott és a lefolytatott vizsgálat eredményéhez képest a pénztár 1916. évi működésére vonatkozó záróműveletét a hiány megállapítása mellett elfogadta. Az igazgatóság a pénztár további vezetésére a kiküldöttök hozzájárulásával Renner Armin*, a komáromi kerületi munkásbiztosító pénztár fogalmazóját, aki fenti pénztárnál évek óta eredményes szolgálatot végez, meghívta. Nevezett az igazgatói állást el is foglalta. A felügyeleti hatóság részéről történt intézkedések és a pénztár igazgatói állás fentjelölt betöltése után a pénztár további működése elé bizalommal tekinthetnek úgy az érdekelte munkaadók, mint az alkalmazottak, valamint a közigazgatási hatóságok is.

A nyári időszámítás. A hivatalos lap közölte már a kormány rendeletét, amely szerint április 16-tól szeptember 17-ig a nyári időszámítás életbe lép. Az említett napoknak órái közé az időtartamára néve akként módosul az időszámítás, hogy az új időszámítás — mint a múlt évben is, — a jelenleg általánosan használt egységes közép-európai időszámításhoz képest egy órával előbbre lesz. A rendelet hatálya kiterjed a magyar szent korona országainak egész területére.

A tanítók és a gazdasági munkák. A földmívelésügyi miniszter a tavaszi és nyári mezőgazdasági munkák elvégzésének biztosításával a szerzési és felügyelői teendőik elvégzésére a tanítói kart is igénybe kívánja venni. Evégből rendeletet adott ki, melynek értelmében az áll. és községi tanácsok a törvényhatóság vezetőjének rendelkezése szerint igénybe vehetők. A miniszter reméli, hogy a hazafias tanítók mint addig, úgy ezután is e nagy haderejű munkából derekasan kivessék a maguk részét. Az eredményteljesített munkát a miniszter jutalmazni is fogja.

Eltörlik a kauciót? Az a hír terjedt el, hogy a király a házassági kauciót az összes tényleges tiszteknek elengedi, akik a harctérre voltak az ott kiüntetését szerzők. Ha a hír megfelel a valóságnak, a király igazán megható módon fejezi ki

elismerését a harctér hőseivel szemben és intézkedése sok-sok fiatal szívben fog hártalan örömet és hálát kelteni.

Tilos a piros tojás. A Közelelmezői Hivatal elnöke, báró Károly Lajos, rendeletet intézett valamennyi törvényhatóság első tisztviselőjéhez, melyben utasítja őket, hogy a közeledő húsvéti ünnepek alkalmából tilos a tojások mindenféle festése.

Anyagilkos fiú. If. Dávid Károly marostalvi fiatai gada míg katonának be nem vonult, együtt állt szüleiével. Dávid Károly és neje Seics Juliannával; mióta azonban a harctérről visszajött, állandóan civakodtak, állítólag azért, mert nem tudott a fiu úgy dolgozni, mint azelőtt. A fiu állítólag a csendőrkök előtt is panaszkodott, hogy szülei őt el akarják emésztetni. Csütörtökön ismét összevesztek, az apa és az anya a szerlés kertben a földre terptették If. Dávid Károlyt a ott ütötték. A fiúnak azonban sikerült kiszabadulni a beszűkült istállóba, honnan egy lejtőre hozott ki. Az apa ezt látva elszaladt, akkor a fiu az ott maradt édes anyját egy csapással leütötte úgy, hogy nyomban meghalt. Az anyagilkos fiú elfogták.

Jószivű iparostanonc. A jószívűnek igen szép jelet adta Hujkó Fűzőp a lévai iparostanonciskola II. osztályának tanulója, aki értesülvén a helybeli róm. kath. tanítóknak a szegénysorsú iskolás gyermekek felhúzására érdekében megindított mozgalomról, — az egyik kabóját azon kérésre nyújtotta át Ghimesy Jánosnak, az iparostanonciskola igazgatójának, hogy szíveskedjék azt egy nálánál még szegényebb tanulóknak ajándékozni. Az igazgató meghatva teljesítette a jólelkű tanonc óhaját.

Kötelező munka. A földmívelésügyi miniszter leiratot intézett a közigazgatási hatóságokhoz, amelyben felhívja azokat, hogy a tavaszi és nyári munkák elvégzésének biztosítása érdekében minden szükséges intézkedést ideje korán tervszerűen tegyenek meg. Elsősorban a legkézzel fogható tájékoztatást kell szerezni arról, hogy a gazdasági munkálatok minden egyes községben hogyan lesznek elvégezhetők. Tudni kell, milyen terület vár ott megmivelésre és mennyi erő áll rendelkezésre. A személyes szolgáltatások igényelése tekintetében felhívja a figyelmet azokra, akik a katonai szolgálatot felemlentést kaptak, mert ezekről méltán meg lehet követelni, hogy saját gazdasági teendőik gyorsabban való elvégzése után erejüket a hatóság felhívásnak megfelelően sokszoros buzgalommal fordítsák az ország jóvoltára.

Tanítók mint állatorvosok. A földmívelésügyi miniszter nevében az államtitkár rendeletet küldött a törvényhatóságoknak, amelyben az állatorvosok létszámában mutatkozó hiányra való tekintettel megengedi, hogy a huszvizsgálati teendőket a községi jegyzők és előjárók, elsősorban pedig a községi népánitók végezhessék. Kényszerűségeknél azonban csak a képzett állatorvosok járhatnak el.

Egygyermekes szülőknek fele vagyona az állam lesz. A kormány — mint értesültek — törvényjavaslatot dolgozott ki, amelynek az a célja, hogy a népességét szaporulatot előmozdítsa. Az új törvény megkönnyíti a családalapítást, intézkedik az anyaság védelméről és segítséje a többgyermekes szülőknek. Az állam ezenkívül házassági irodákat állít fel, amelyek propagandát fognak kifejteni a családalapítási érdekében a felvilágosítást, segítségnyújtást a házasodni szándékozóknak. Az egyke rendszert is szembeszállt a kormány és kimondja, hogy az egygyermekes szülőknek fele vagyona az államra száll. Az szülőgyermeknek is befelajzott, amennyiben igen magas növekedési adót hoznak be.

Megszakadt a postai összeköttetés Oroszországgal. A bécsi közös központi nyilvántartó hivatal hadifogoly oszlopai közli, hogy a lapok jelentése szerint Oroszországban megszakadt a postai összeköttetés. Ezért figyelmeztetjük a hadifoglyosok hozzátartozóit, hogy nem kell aggódniuk, ha nem is kapnak hosszabb ideig semmiféle értesítést. Az utóbbi napokban fele-

dott postai küldemények már aligha jutnak rendeltetési helyére. A község tehát a maga érdekében cselekedni, ha a hivatalosan köztesendő postai forgalom megkezdéséig semmiféle postai küldeményt nem ad fel Oroszországban levő hadifoglyok részére.

Épül a Sajtószállás. A vidéki hírlapírók gyógyító és üdülő telepének létesítéséhez újabban a következő adományok érkeztek: Nyitra-, Baranya-, Fejér-, Arva vármegyék törvényhatóságai egyenként 200-200 koronát, Vác, Szatmárnémeti, Nyiregyháza, Brassó városok és Hont vármegye 100-100 koronát, Tolna vármegye és Turkeve város 50-50 koronát, Tatai Jótékony Nőgyulek, Pécsi Jótékony Nőgyulek, Kiskunfélegyházi Gazdasszonyok Egylete, Izr. Jótékony Nőgyulek Lugos, Aradi Jótékony Nőgyulek, Szociális Misszióársulat aradi szervezetének növekedési bizottsága, Protestáns Leánykereskedő, Bodrogközi Jótékony Nőgyulek Királyhelmec, Pápai Leányegyesület, Dobreceni Jótékony Nőgyulek, Komáromi Gyermekvédő Leányegyesület, Izr. Nőgyulek N.-Beckerok, Csornai Izr. Nőgyulek, Mohácsi Izr. Nőgyulek, Zalaegerszegi Szegénygyermekek Karácsonya Egylete 50-50 koronát, Lőcséi Evang. Gusztáv Adolf Nőgyulek, S. A. — Ujházi Róm. Kath. Nővédő Egylet 40-40 koronát.

Gyengeelméjűek és gyengelethegek felvétele. A borosjenői (Arad m.) gyógypedagógiai nevelő- és foglalkoztató állami intézetben az 1917-1918. tanévben több gyengeelméjű és gyengelethegű növendék vétetik fel. Szegénysorsúak ingyenes elhelyezést nyernek. Prospectus ingyen küld az intézet igazgatóságára.

A mozi csütörtök délután mutatja be a magas kompozíciója Homunculus I. részét, márc. 25.-én pedig egy kedves amerikai történetet fog bemutatni a trázstók hazájából Boston Cézárja cím alatt, mely nagy sikert aratott a budapesti Royal Apollóban. A négy felvonásos színmű egyike a legsikerültebb felvételeknek; ragyogó, szép történet, mely önkéntelen megfogja a szívét. Ezekkívül egy kis bohózat fogja szórakoztatni a közönséget, melynek címe Utazási házasságok. Mindezeket pedig megelőzik a Grosundról felvett természetes felvételek. — Csütörtökön, március 25.-én a Homunculus II. része kerül előadásra.

Benkó sorsjegy bankó! Ezt ne felejtse el senki! Köztudomású, hogy t. üzletleimnek csak millió koronát fizetünk ki eddig és valószínű, hogy az új 35.-ik osztályorsajátékban is kedvezni fog a szerencsés. Kerjék a n. 4. községet, hogy az április 13.-án kezdődő osztályorsajátékra a következő 105064-3970-107510-9195 szerencseszámok közül rendezjen Benkó Bank részvényszerzéségnél, Budapest, Andrássy-ut. 60. Hivatalos árak: nyolcad sorsjegy 150 K., negyed 3 K., fél 6 K. egész 12 korona.

Jótekonyság.

A Lévai Takarékos- és Hitelintézet a lévai önkéntes fizető-egylet céljaira 30 koronát, a Lévai Keresk. Bank a közkörháznak 40 koronát költségkiesdett adományozni.

A Lévai Israelita Nőgyulekhez aközvetkező adományok érkeztek: A Lévai Ker. Bank R. T.-től 50 K. A Lévai Takarékos- és Hitelintézetétől 30 K.

Rohács Gyula helybeli szabómester a szegénysorsú iskolás gyermek részére 3 drb. canos kiállítású, új nadrágot volt szíves küldeni.

Nyilvános köszönet.

Mindazon jóakarók és ismerősök, kik férjem, illetve édes atyáink alhunyta alkalmából részvételük bántatunkat enyhíteni szívesek voltak, fogadják az uton hálás köszönetünket.

Banyai Eleknyé és családja

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

1917. évi márc. hó 18-tól, 1917. évi márc. hó 25-ig
Születés.

A szülők neve	A gyermek neve	A gyermek neve
Béres József Kovács J.	leány	Juliana
Tomek István Kamenicki T.	leány	Hona
Jancsár János Maniczir L.	fiú	Béla
Tóth Nándor Gümessy Anna	fiú	Ferenc J.

Halalozás.

Az elhunyt neve	Kora	A halál oka
Doleg Hona	17 éves	Tüdőgümőkór
Bányai Elek	53 éves	Benulás
özv. Dohány Istvánné	81 éves	Tüdőgyulladás
Baranovszki János	69 éves	Aggászaly
özv. Noszkovics J. né	74 éves	Aggászaly
özv. Tonhaizer Ferenc	81 éves	Aggászaly
Donath Samu	47 éves	Tüdőlegedéstan
Belhazy Lajos	53 éves	Ve-elob

Fehérnemű javítást

elvéllal Kipke Árpádné Leván
Eötös u. 17.

Kiadó lakás.

Emeleti lakás. 3 utca és 1 udvari szoba, bérbeadó. Bővebbet **Boleman** gyógyszerárban. Léván.

KATONA SÓSBORSZESZ.

Legujabb, nagyon erős sóborszesz. Kis üveg 1 K 30 f. dupla üveg 2 K. 20 f. Ezt készjük mindenütt! A hol' nem kapható, oda postán 10 kis vagy 6 nagy üveget tizenhárom koronáért küld ingyen ládában a készítő

KATRENYÁK JÁNOS
gyógyszerész ZSARNÓCZA.

Kiadó üzlet.

Léván a Kazinczi- és Széchenyi utcák sarkán levő uradalmi épületben 2 üzlethelyiség 1917. január hó 1-től bérbeadó. Bővebb felvilágosítás a lévai uradalmi irodában nyerhető.

Jótállás a biztos eredményért.



Törvényesen védve

Reitter Oszkár

nagybecskerekeli ny. főkapitány és fajbaromfi tenyésztőnek nagyszerű találmánya a

„PATKANIN”

Patkányirtó-szer, (nem mérge) mely emberre és háziállatokra nem ártalmas és felülmul minden más irtószert.

1 doboz ára 3 korona

mely elegendő körülbelül 60 patkány kiirtásához Minden dobozhoz használati utasítás van mellékelve. Ismertető prospektust, melyben le van írva, hogy különféle nagyságu gazdaságban hány adag használandó, kérésre ingyen küld a **PATKANIN** gyár egyedüli elárúsítója a Torontali Agrárbank Részvénytársaság, **Nagybecskerekén.**



LEGJOBB BEVÁSÁRLÁSI FORRÁS!!

KERN TESTVÉREK

FÜSZER-, GYARMATÁRU- ÉS VASNAGYKERESKEDÉSE

ALAPÍTOTT 1861.

LÉVÁN.

TELEFON SZÁM 14.

Legjobb fűszer- és csemegeárunk Naponta friss felvágottak. Főtt prágai sonka, teavaj. Legjobb minőségű kávék. „Gloria” pörkölt kávé különlegesség. Csemegebor, likőr, cognac, pezsgő stb. Virág-, konyhakerti- valamint mezőgazdasági magvak.

Vasárnak és konyhafelszerelési cikkek.

aluminium, sphinx, zománcozott lemez és öntöttvas konyhaedények modern héztartási cikkek. Vilamos főzőedények, forralók és vasalók

GAZDASÁGI CIKKEK:

Ásó, kapa, lapát, ceakány, aczévilla, fűrés, ojtókés, metszőolló, ágfűrés, tömlő, szivattyu, vízmentes ponyva, gépszij gyári áron.

Összes kerti-, mezőgazdasági, méhészeti és tejgazdasági szerszámok.
Építési anyagok: cement, gipsz, mennyezet nád, vasgerendák, horganyozott sódronyfonat kerítés nagy raktára.

Ma moziba megyünk

Az APOLLO mozgószínház mősora érdekes.

KNAPP DAVID

mezőgazdasági és varrógépek nagy raktára

Telefon szám: 33.

Léván.

Telefon szám: 33.

Piactéren, nagy kiterjedésű gépraktáram céljára épült házamban nagy választéku állandó gépkiállítás van berendezve

Hazai gyártmányu gépek:

Ganz-féle motorok minden nagyságban Hopferr és Schrantz gőzcséplő készletek, eredeti Mellichar-féle vetőgépek, Bächer-féle ekék és talajművelő eszközök valamint minden e szakra vágó gépek és géprészek Világhírű **RAPID** láncoskutat.

Legjobb minőségű takarmánykamrák elkészítése és felállítása jutányos árakban.